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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-002252/2023/rev.1
alla Commissione
Articolo 138 del regolamento
Sabrina Pignedoli (NI), Maria Angela Danzì (NI), Martin Buschmann (NI), Clare Daly (The Left), 
Tiziana Beghin (NI), Mario Furore (NI), Dino Giarrusso (NI), Manuela Ripa (Verts/ALE), Ignazio 
Corrao (Verts/ALE), Laura Ferrara (NI), Fabio Massimo Castaldo (NI), Stelios Kouloglou (The 
Left), Vlad Gheorghe (Renew), Pascal Durand (S&D)

Oggetto: Legge della provincia di Bolzano sull'abbattimento dei lupi

Con l'approvazione della legge provinciale n. 143/23 dal titolo "Aree di pascolo protette e misure per il 
prelievo dei lupi", la provincia di Bolzano ha legalizzato l'abbattimento di lupi sul proprio territorio. 
Secondo le critiche, si tratterebbe di una violazione della direttiva "Habitat"1, attuata dall'Italia con il 
decreto del Presidente della Repubblica 8 settembre 1997, n. 357, che menziona i lupi negli allegati B 
e D e ne proibisce la cattura, l'uccisione, la perturbazione, il possesso, il trasporto, lo scambio e la 
commercializzazione.

Uno dei punti in cui tale legge si pone chiaramente in contrasto con la suddetta direttiva è l'esonero 
esplicito della provincia di Bolzano dall'obbligo di richiedere il parere dell'Istituto Superiore per la 
Protezione e la Ricerca Ambientale prima della cattura o dell'uccisione di un lupo, secondo quanto 
previsto dai criteri di autorizzazione in vigore.

1. Qual è la posizione della Commissione in merito a questa legge manifestamente illegale adottata 
dalla provincia di Bolzano?

2. Quali contromisure intenderebbe la Commissione predisporre a difesa delle specie protette nella 
provincia di Bolzano?

Sostenitore2

Presentazione: 18.7.2023

1 Direttiva 92/43/CEE del Consiglio, del 21 maggio 1992, relativa alla conservazione degli habitat naturali e 
seminaturali e della flora e della fauna selvatiche (GU L 206 del 22.7.1992, pag. 7).

2 La presente interrogazione è sostenuta da un deputato diverso dagli autori: Rosa D'Amato (Verts/ALE).


